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ВПЛИВ ХАРАКТЕРИСТИК ШРИФТУ 
НА ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ ПОЛІГРАФІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ,

ВИГОТОВЛЕНОЇ ЦИФРОВИМ ДРУКОМ

Досліджено вплив зміни характеристик шрифту на якість
відтворення текстової інформації цифровим друком.

Ключові слова: характеристики шрифту; читабельність;
показники якості; трекінг; масштабування символу 

по горизонталі; оригінал-макет.

Постановка проблеми
Під час створення оригінал-

макету будь-якого видання знач-
на увага приділяється вибору
шрифтового оформлення. Вдало
підібрані параметри шрифту, такі
як кегль, гарнітура, пропорційність
висоти знака до його ширини,
ритм форми, насиченість очка лі-
тер, відношення кольору шриф-
ту до кольору фону; а також
параметри сторінки складання
(ширина/висота сторінки складан-
ня, інтерліньяж, форма рядків) є
запорукою створення красивого,
оригінального, зручного з точки
зору сприйняття інформації ма-
кету видання. 

Вибір шрифтового оформлен-
ня для створення оригінал-ма-
кету залежить від характеру
інформації, типу та призначення
видання. Часто виникає потреба
у розміщенні значного об’єму
тексту на мінімально можливій
площі задруковуваного матеріа-
лу без втрати якісних показників
сприйняття інформації спожива-
чами, таких як читабельність,
розбірливість, зручність. Одним

з найпотужніших методів впливу
на шрифтове оформлення під
час верстання оригінал-макету є
зміна характеристик трекінгу та
масштабування символів по го-
ризонталі, що дозволяє збіль-
шити обсяг текстової інформації
на сторінці складання, і, відповід-
но, знизити витрати задрукову-
ваних матеріалів. З іншого боку,
застосування щодо літер ущіль-
нення, змінення трекінгу негатив-
но може відобразитися на чита-
бельності та сприйнятті текстової
інформації. Найчастіше ця проб-
лема виникає під час підготовки
малотиражних науково-методич-
них, інформаційних та акцидент-
них видань, які виготовляються
цифровим друком (електрофо-
тографічним або струминним). 

Сучасна тенденція оформлен-
ня текстової інформації полягає
у виборі незвичної, оригінальної
гарнітури з метою приваблення
читачів, але дуже часто такий
вибір дизайнерів/верстальників
не відповідає можливостям при-
строю виведення. У результаті
на відбитках наявні дефекти

© 2017 р.



Т Е Х Н О Л О Г І Ч Н І  П Р О Ц Е С И

34

IS
S

N
 2

0
7

7
�7

2
6

4
.—

 Т
е

хн
о

ло
гі

я 
і т

е
хн

ік
а 

д
р

ук
ар

ст
ва

.—
 2

0
1

7
.—

 №
 4

(5
8

)

відтворення тексту, такі як пропа-
дання/розтискування штрихів,
змазування/злиття символів тощо.

Для забезпечення якісного
відтворення текстової інформа-
ції цифровим друком необхідно
знати, у яких межах можна про-
водити зміну параметрів шриф-
тового оформлення (трекінг, кер-
нінг, масштабування символів
по горизонталі).

Аналіз попередніх 
досліджень
Сприйняття шрифтового офор-

млення текстової інформації
характеризується такими показ-
никами як розбірливість, чита-
бельність та зручність читання.
Розбірливість характеризує лег-
кість розпізнавання окремих зна-
ків, у той час як читабельність —
це розрізнення слів і текстових
блоків, зумовлена способом їх
розміщення на сторінці; зручність
читання — більш широке понят-
тя, і залежить не лише від пара-
метрів шрифтового оформлення,
але і від призначення видання
та характеру інформації, об’єктив-
ним критерієм зручності чи-
тання є швидкість читання [1–3]. 

Існує цілий ряд методик, за
допомогою яких можна оцінити
швидкість читання. Основні кри-
терії, які враховуються: загальна
кількість слів у тексті, середня
довжина речення і кількість сим-
волів у слові. Розрахунок прово-
дять за індексом туманності
Ганнінга або Колемана-Ліау,
формулою Флеша або Флеша-
Кінкейда [4].

Дослідження шрифтового
оформлення видань базуються,
як правило, на виборі геоме-
тричних показників шрифтів
відповідно до жанру, характеру

текстової інформації, виду про-
дукції (книга, журнал, газета,
фотоальбоми тощо), споживаць-
кої аудиторії (діти, фахівці галузі
тощо) [2, 5].

У роботах [6–8] проведені
дослідження спрямовані на ви-
явлення найбільш вдалих геоме-
тричних комбінацій під час ство-
рення/вибору шрифтового офор-
млення з метою забезпечення
максимальної читабельності.

Мета роботи
Визначення впливу характе-

ристик шрифту, таких як гарніту-
ра, кегль, трекінг, масштабу-
вання символів по горизонталі
та їх комбінації на читабельність
та якість відтворення текстової
інформації на відбитках струмин-
ного та електрофотографічного
друку задля розробки пропози-
цій щодо змін параметрів шриф-
тового оформлення видання без
втрати якості друкованої про-
дукції.

Результати проведених 
досліджень
Проводили дослідження змі-

ни параметрів шрифту шляхом
ущільнення очка літери та тре-
кінгу, що дозволяє змінити обсяг
текстової інформації в рядку, і
відповідно зменшує кількість
сторінок у виданні й робить його
економічно ефективним. 

Дослідження проводили у
двох напрямках:

— перший — дослідження
впливу характеристик шрифту
на швидкість сприйняття та чита-
бельність текстової інформації;

— другий — дослідження
впливу характеристик шрифту
на поліграфічне відтворення
цифровим друком.
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Для проведення дослідження
обрано п’ять гарнітур:

— три із засічками: Times New
Roman, NewtonC, AcademyC;

— дві без засічок: FuturisC,
Franklin Gothic Book.

Ці гарнітури обрані з огляду
на їх часту вживаність (Times
New Roman), замовлення видав-
ництва, де проводилось дослі-
дження (NewtonC), а також особ-
ливості накреслення — AcademyC
(як можлива альтернатива часто
вживаного Times New Roman).

Дослідження впливу харак-
теристик шрифту на швидкість
сприйняття та читабельність тек-
стової інформації. Для дослі-
дження підготовлено вісім текс-
тових блоків однакової склад-
ності навчального характеру
(джерело — Осічнюк Ю. В. Філо-
софія). Обсяг текстової інфор-
мації містить 571–580 знаків.
Оформлення текстових блоків
проводили згідно зі сталими та
змінними показниками, що
наведені у табл. 1.

Вибір числових значень змін-
них характеристик зумовлений
сприйняттям текстової інформа-
ції. Показники зміни трекінгу ве-
личиною більше –30, а змен-
шення ширини знаків більше ніж
на 5 % помітне для пересічного
читача (неексперта у полігра-
фічній галузі). Тому зменшення
значень масштабування на 2 %
і трекінгу –10 є проміжними,
відповідно до яких відбувається
зміна оформлення текстового
рядка так, щоб забезпечити збіль-
шення обсягу текстової інфор-
мації без зміни обсягу видання
або ж його зменшення.

Читабельність тексту дослі-
джували за допомогою десятьох
учасників віком від 21 до 30
років без вад зору. Експеримент
проводили в умовах читання
восьми пов’язаних за змістом тек-
стів мовчки. Аналіз складності
текстів проводився аналітично
за допомогою обрахунку індексу
Флеша (FRE — Flesch Reading
Ease), адаптованого відповідно

Таблиця 1
Оформлення текстових блоків для дослідження впливу

характеристик шрифту на швидкість сприйняття 
та читабельність тексту

Сталі характеристики Змінні характеристики

— ширина колонки складання —
відповідно до формату 60×90/16,
перший тип оформлення (117×184
мм);
— кегль — 12;
— інтерліньяж — 14,4;
— накреслення світле, пряме

— гарнітура;
— трекінг на величину –10 та –30;
— масштабування символів по
горизонталі;
— зменшення ширини символу на 2
% і 5 %;
— комбіновані: трекінг на величину
–10 та зменшення ширини символу
на 2 %, трекінг на величину –10 та
зменшення ширини символу на 5 %,
трекінг на величину –30 та
зменшення ширини символу на 2 %



до особливостей тексту українсь-
кою мовою. Ці розрахунки про-
водили з метою дослідження
рівноскладності обраних текстів.
Індекс за шкалою FRES (Flesch
Reading Ease Scale) розподіля-
ється таким чином: 100 — дуже
легко читається; 65 — проста
мова; 30 — важко читати; 0 —
дуже важко читати. Значення
90–100 відповідає легкому
тексту для молодших школярів;
40–70 — тексту, який можуть
читати випускники школи; тек-
сти з індексом 0–30 призначені
для людей з вищою освітою.
Відповідно до результатів обчи-
слень — усі обрані тексти (вісім
уривків) відповідають одній групі
складності (достатньої легкості)
і можуть вважатися рівнозначни-
ми (індекс FRE 50,175–59,345).

Зовнішні умови проведення
дослідження уніфіковані — до-
слідження проводились за умов
штучного місцевого освітлення
250 лк на відстані 40 см від очей.
Для уникнення звикання до тек-
сту, послідовність надання тек-
стових блоків змінювали під час
наступних вимірювань методом
перекриття.

Час читання фіксувався за до-
помогою секундоміра (основний
показник). Окрім того, кожен
опитуваний дав оцінку читабель-
ності шрифтів за п’ятибальною
шкалою (додатковий показник),
де оцінка 1 — легкість читання
погана, а 5 — легкість читання
висока.

На основі проведених дослі-
джень можна стверджувати, що
на читабельність найбільше
впливає застосування комбіно-
ваних змін, а саме трекінг на
величину –10 та зменшення
ширини символу на 2 %, трекінг

на величину –10 та зменшення
ширини символу на 5 %, трекінг
на величину –30 та зменшення
ширини символу на 2 % для всіх
досліджуваних гарнітур.

Дослідження впливу характе-
ристик шрифту на поліграфічне
відтворення цифровим друком.
Аналіз якості відтворення тексту
проводили згідно з об’єктивни-
ми та суб’єктивними показни-
ками. Об’єктивні показники —
ширина основного і з’єднуваль-
ного штрихів (для рівноширин-
них шрифтів без засічок — лише
основного) та різниця між їх
фактичним значенням і значен-
ням, закладеним у цифровому
файлі. Суб’єктивні показники —
візуальна оцінка деформації
штрихів літери, змазування та
зникнення штрихових елементів
(з’єднувальних штрихів, засічок).

Для проведення дослідження
було створено тестові сторінки
складання у програмному за-
безпеченні Adobe InDesign CS6
та Adobe Illustrator CS6. Для
кожної з гарнітур надруковано
три примірника: один (однофар-
бовий) цифровою електрофото-
графічною машиною HP LaserJet
Enterprise 600 M603n; два (один
однофарбовий та один двофар-
бовий) струминним п’єзоелек-
тричним принтером Epson L800.
Двофарбовий відбиток містить
текст, задрукований двома фар-
бами: 100 % Cyan та 100 % Yellow.

Друк проводили з розділь-
ною здатністю 1200 dpi як для
електрофотографічного, так і
для струминного принтера. Па-
пір для друку уніфікований для
усіх зразків: фірма-виробник
«HP Office Paper», маса паперу
80 г/м2, білизна — 168 % CIE,
непрозорість — 92 %, товщина —
0,107 мм [9].
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На тестових відбитках до-
сліджували ширину штрихів
згідно зі змінними характерис-
тиками шрифтів, які наведено у
табл. 1. 

Вимірювання ширини штри-
хів виконували за допомогою
електронного мікроскопа МОЦ-45,
у таблиці заносили середнє
арифметичне значення з трьох
вимірів. Розрахунок відхилення
фактичного значення ширини
штриха на відбитку від закладе-
ного у цифровому файлі та побу-
дову графіків проводили у про-
грамному забезпеченні MS
Excel 2010.

За результатами аналізу від-
битків можна зробити такі вис-
новки: 

— для гарнітур із засічками
на відбитках струминного друку
характерне значне спотворення
штрихових елементів, зміна ши-
рини сполучного штриха сягає
100 % (за умови комбінації харак-
теристик трекінг –30 та масш-
табування –2 %). Форма засічок
та межі штрихових елементів
нечіткі, за умови значних величин
стиснення відбувається злиття
засічок сусідніх літер;

— для гарнітури AcademyC
найбільше спотворення штрихів
спостерігається у тексті зі змі-
ною трекінгу на величину –10 та
–30. Спотворення за інших пара-
метрів значні, використання
масштабування та комбінованих
параметрів недоцільні, форма
засічок та межі штрихових еле-
ментів нечіткі, спостерігається
переривання штрихів для кеглів
≤10 п.;

— для гарнітур без засічок на
відбитках струминного друку
характерне спотворення штри-
хових елементів, яке не переви-

щує 23 %, що означає кращу
якість відтворення цих гарнітур
порівняно з гарнітурами із засіч-
ками. Для струминного друку в
дві фарби характерне невелике
спотворення штрихових елемен-
тів. Текст розміру 12 п., задруко-
ваний «вивороткою» для шрифту
FuturisC має найкращу візуальну
оцінку. Найменше спотворення і
відхилення спостерігається для
зміни масштабування на 2 %;

— для зразків задрукованих
електрофотографічним методом
спостерігається незначна зміна
величини штрихів для всіх гар-
нітур. За візуальною оцінкою
деформація штрихових елемен-
тів відсутня, штрихи чіткі та без-
перервні; 

— віддрукований вивороткою
текст має більше спотворення,
дещо деформований, штрихи
перериваються, ширина штриха
має значно менше значення
порівняно зі значенням, закла-
деним у цифровому файлі;

— виявлено чітку тенденцію,
що під час застосування комбі-
нованих параметрів сполучний
штрих зазнає більшого спотво-
рення, ніж основний.

Загальні рекомендації щодо
застосування зміни ширини
символу та трекінгу наведено у
табл. 2.

Висновки
Розроблено методику прове-

дення дослідження, у якій вплив
характеристик шрифтів дослі-
джується двома основними ета-
пами: дослідження читабель-
ності та якості поліграфічного
відтворення за умови зміни різ-
них параметрів шрифтів. Чита-
бельність визначалась за допомо-
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гою вимірювання часу читання
тексту, а якість поліграфічного
відтворення — за допомогою
вимірювання спотворення основ-
них та сполучних штрихів літери,
а також оцінки деформації та спо-
творення штрихових елементів.

Результати проведених дослі-
джень проаналізовано, на осно-
ві чого створено узагальнюваль-
ну таблицю рекомендацій щодо
зміни параметрів шрифтового
оформлення видання без втра-
ти якості друкованої продукції.
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Таблиця 2
Рекомендації щодо застосування зміни характеристик шрифтів

без втрат якості поліграфічної продукції

Метод друку

Електрофотографічний
однофарбовий

Струминний

однофарбовий двофарбовий

Гарнітури з засічками

Приклад
гарнітури та
оптимальні 
зміни
характеристик

Times New Roman

кегль ≥10, трекінг –10 
або –30

кегль ≥12, трекінг –10

AcademyC

кегль ≥10, трекінг –10,
масштабування по
горизонталі на 2 %

кегль ≥12, трекінг –10

NewtonC

кегль ≥9, трекінг –10 кегль ≥12, трекінг –10

Гарнітури без засічок

Приклад
гарнітури та
оптимальні 
зміни
характеристик

Рівноширинна FuturisC

кегль ≥10, масштабування
по горизонталі на 2 %

кегль ≥10, масштабування по
горизонталі на 2 %

Рівноширинна вузька гарнітура Franklin Gothic Book

кегль ≥9, масштабування
по горизонталі на 2 % 

та 5 %

кегль ≥12, масштабування 
по горизонталі на 2 %
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Исследовано влияние изменения характеристик 
шрифта на качество воспроизведения текстовой

информации цифровой печатью.
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